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ATA Nº 058, DA SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA, DA NONA 

LEGISLATURA, EM TRINTA E UM DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE 

E SEIS. Aos trinta e um dias do mês de março de dois mil e vinte e 

seis, com início às dezenove horas, tendo como local o Plenário 

Gustavo Schwalm, reuniu-se a Câmara Municipal de Sertão Santana 

em Sessão Ordinária. Havendo quórum legal, o Senhor Presidente 

constatou a presença dos seguintes Vereadores: Dennis Russuel 

Branco Naibert, Heide Kozyeniewski de Medeiros, Nelson Ricardo 

Storck, Lilian Schwalm Kruger, Moacir Uhlein, Ari Budelon Barbosa, 

Vilson Siegerstatter, Nilton Luiz Rodrigues Borges e Lucas José Naibert 

Gelinski. Logo o Presidente solicitou ao secretário que realizasse a 

leitura da Ata nº 057, da sessão extraordinária realizada em 27 de 

março de 2026. Em votação a ata foi aprovada por unanimidade. À 

Mesa foi encaminhado: OF. GP. Nº 086/2026 e Projeto de Lei nº 1.764, 

de 27 de março de 2026, que abre e incorpora crédito especial ao 

orçamento do exercício de 2026, por anulação de dotação, no valor de 

R$ 48.630,00 (quarenta e oito mil, seiscentos e trinta reais); OF. GP. 

Nº 089/2026, solicita a retirada do Projeto de Lei nº 1.756, de 13 de 

março de 2026, que autoriza a concessão de revisão geral anual nos 

vencimentos dos servidores públicos municipais e agentes políticos do 

Poder Executivo e Poder Legislativo de Sertão Santana; O Presidente 

da Câmara Municipal de Sertão Santana, conforme confere o 

Regimento Interno, em seu Art. 30, inciso II, determina a retirada do 

Projeto de Lei nº 109, de 13 de março de 2026, que autoriza a 

concessão de revisão geral anual aos servidores do Poder Legislativo do 

Município de Sertão Santana; Resolução nº 275/2026, de 27 de março 

de 2026, estabelece ponto facultativo na Câmara Municipal de Sertão 

Santana no dia 02 de abril de 2026; OF. GP. Nº 091/2026 em resposta 

ao Requerimento nº 23/2026, sobre a situação do ESF Pirapó; 

encerrado o Pequeno Expediente, o Presidente verificou não ter 

inscritos no Grande Expediente e Comunicações, não tendo matéria a 

deliberar na ORDEM DO DIA. Continuando, o Presidente informou que 

em vista da convocação através do OF. CM. Nº 191/2026 e nos termos 

do Art. 77 do Regimento Interno, convidou a senhora Samanta, 

Secretaria da Saúde a fim de prestar esclarecimentos, passando a 

palavra ao Vereador Ari para fazer seu questionamento, o qual pediu 

explicação como está no relatório que o ESF de Pirapó está 
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funcionando se está fechado, constando na resposta horário de 

atendimento das 8h às 12h e das 13h às 17h. a Secretária respondeu 

que a resposta foi do horário de atendimento e não se está fechado, 

enfatizando que o Vereador tem conhecimento que está fechado devido 

a falta da profissional da área, confirmando que está fechado. Logo a 

vereadora Lilian questionou a situação de Capitão Garcia, se tem 

previsão de retornar os atendimentos, renovação de receitas, 

encaminhamentos dos pacientes, pois as pessoas estão preocupadas 

que ali era perto para encaminhar exames, receitas e querem saber por 

que o posto foi fechado e não foi avisado, perguntando por que e o que 

está acontecendo. A secretária respondeu que o atendimento se dava 

na cooperativa escolar, informando que deu a resposta, mas não foi 

lida, informando que a doutora que veio para atender na ESF se 

propôs a ir na cooperativa para atender e por último ela se negava a ir, 

pois se trata de cooperativa escolar, pois ela não podia atender e fazer 

medicação, aplicar soro, não tendo estrutura de saúde, pois o 

ministério da Saúde determina que o profissional deve atender dentro 

de uma unidade de saúde. A vereadora Lilian enfatizou que por um 

ano ela atendia assim para depois ver que o lugar era impróprio. A 

secretária respondeu que tentaram conversar com ela, mas a mesma 

informou que não atenderia mais, informando que foi feito informativo 

e publicado nas redes sociais, e quem batia na cooperativa as 

professoras avisavam sendo o atendimento realizado na UBS, ou sendo 

encaminhado ou atendido na hora. A vereadora concluiu que as 

pessoas reclamam pois chegam para fazer o atendimento e tem muitas 

pessoas na frente e lá eram atendidas na hora. Continuando o 

Vereador Dennis enfatizou que até 2026 não se tinha substituição 

imediata de médico em caso de férias ou afastamento pelo ministério 

da saúde, questionando se nunca pensaram em programar 

contratação temporária de médicos pelo município para cobrir as férias 

dos médicos dos ESFs sabendo que todos os anos eles tem trinta dias 

de férias e que a população segue necessitando de atendimento, pois o 

ESF surge exatamente para desafogar a UBS, questionando se já se 

pensou em fazer isso; por que ainda não foi feito e o que impediria essa 

contratação através do município para a cada ano por 30 dias ter 

substituto para a população não ficar desassistida nos ESFs. A 

secretária respondeu que já pensaram, já procuraram, mas o ESF está 
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vinculado ao ministério da Saúde, assim como seus médicos, não 

sendo essa questão pensada pelo Ministério, mas agora em 2026 

abriram nova portaria para conseguir a substituição em caso como 

daqui ou de férias. Foi levantado e levado adiante por vários 

municípios e não apenas por Sertão Santana, estão verificando a 

possibilidade que é bastante burocrática, enfatizando que sempre 

foram informadas as férias da doutora para não deixarem para a 

última hora; atendimento direcionam para a UBS que tem o dever de 

atender a todos, sendo o empecilho o Ministério da Saúde, por terem 

várias regras que não podem ser descumpridas. O Vereador Dennis 

insistiu se tem impeditivo legal para contratar médico para esses trinta 

dias. A secretária respondeu que estão procurando brecha, tendo 

entrado com pedido de urgência junto ao ministério, contatando várias 

pessoas para ter a resolutividade deste problema. Com a palavra, o 

Vereador Kiko questionou como é feita a marcação de consulta, se 

apenas presencial, questionando se houver necessidade de encaixe, 

como fica, se existe alguma forma de reserva de consulta. A secretária 

respondeu que o ESF do Pirapó era consulta eletiva, não tinha 

agendamento. O vereador questionou do central. A secretaria 

respondeu que tem atendimento eletivos e agendados, sendo critério 

do Ministério da Saúde para contabilizar nos indicadores, e 

dependendo da situação o paciente vem e agenda ou fica aguardando 

no eletivo, dependendo da necessidade, e alguma coisa encaminha à 

UBS, dependendo da região que o paciente é atendido. O vereador 

questionou se o paciente precisar agendar e o atendente diz que 

precisa alimentar o sistema, nesse caso ele agenda no eletivo. A 

secretária respondeu que deve passar pelo médico, direcionando 

geralmente para a sua área, pedindo pra pessoa agendar consulta, seja 

na UBS ou ESF para regularizar a pendência. O vereador questionou 

quais são os dias das consultas eletivas e agendadas, e como fica o 

caso de encaixe. A secretária disse ser todos os dias e sobre o encaixe, 

o doutor atende se houver vaga. O Vereador então questionou se tem 

médicos especialistas no ESF e como é feito no caso de necessidade 

destes. A secretária respondeu que o médico é clinico, pois é estratégia 

de saúde da família e, se houver necessidade de especialista ele 

encaminha. O vereador questionou como ficou a questão das cento e 

oitenta consultas que deram através das emendas impositivas. A 
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secretaria respondeu que estão verificando a forma legal para fazer. O 

vereador questionou sobre as receitas, se o médico informa no sistema. 

A secretaria respondeu que sim, que tem toda evolução das receitas do 

paciente no sistema, informando que utilizam o sistema PECSUS do 

ministério da Saúde, melhorando muito, trazendo facilidade aos 

agentes de saúde. Continuando a vereadora Heide questionou como 

está o trâmite para liberação das receitas médicas e o prazo para 

entrega das receitas. A secretaria respondeu que consulta e pega a 

receita na hora. A vereadora então questionou como está o 

atendimento dos pacientes crônicos acamados, se os técnicos estão 

indo fazer as visitas ou buscam os pacientes para fazer o atendimento. 

A secretária informou que o atendimento segue feito domiciliar a partir 

do chamado do familiar. A vereadora Heide comentou que no ESF 

poderia continuar o atendimento de técnicas para curativo e medição 

de sinais. A Secretária negou, pois não é possível sem a presença do 

profissional médico. A vereadora então questionou como está a 

atualização dos prontuários no sistema, dizendo da importância da 

atualização, bem como por essa falta perde muito recurso para a área 

da saúde, questionando se está acontecendo e quem está atualizando, 

que são os dados relativos às consultas e receitas emitidas aos 

pacientes, tendo caso de paciente que foi renovar receita e o doutor 

respondeu não constar no sistema o medicamento, sendo dever de 

informar no sistema para saber o que o paciente fez uso. A Secretária 

respondeu que é o prontuário eletrônico, que tem desde 2022 e, que 

em novembro de dois mil e vinte e cinco implantaram o PECSUS, 

questionando se é a informação no sistema ou envio ao ministério. A 

vereadora respondeu serem as duas coisas, tendo que ter tanto no 

sistema como envio ao ministério, citando já ter havido acidente 

doméstico ou da agricultura que não foi lançado no sistema e é 

necessário para que também venha recurso para o município. A 

secretária respondeu que pode ser falha humana, pois a partir que é 

lançado no prontuário ninguém pode mexer além do paciente, a 

pedido. A vereadora insistiu que o diretor da UBS e a secretária da 

saúde devem fiscalizar essa alimentação do sistema. A Secretária 

respondeu não entender, pois o PECSUS é enviado automaticamente, 

pois a questão do prontuário, o médico coloca as informações do 

paciente, fechando o prontuário ele está completo, enfatizando que 
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para alimentação de sistema para o programa, que daí existe equipe, 

indicadores de saúde, envio de algumas informações por outro 

sistema, mas desde que ingressou está sendo feito. De posse da 

palavra o Vereador Lucas comentou que os vereadores de todos os 

partidos sofrem reclamações que até pararam um pouco, questionando 

como está a questão da fila que se formava na madrugada em frente ao 

ESF, se há possibilidade de mudar o aspecto dessas filas, ou o 

sistema, e qual a dificuldade de colocar um toldo para tornar mais 

confortável a espera pelos pacientes. A secretária respondeu sobre as 

filas que sempre foi orientado aos pacientes que seria por ordem de 

chegada, assim como foi questionado dos exames de sangue. A partir 

de fevereiro mudaram um pouco os agendamentos, a pedido do 

ministério, aumentando a quantidade de agendados e diminuindo os 

eletivos, sanando um pouco do problema; sobre o toldo, conversaram 

com o proprietário e será colocado toldo antes do inverno, aguardando 

apenas o aval dele. O Vereador Lucas reiterou que parte foi resolvido, 

mas quanto à marcação sugere excluir a marcação no horário da 

manhã, pode ser on line para as pessoas não terem que estar ali tão 

cedo, pedindo atenção para esses pontos. O Presidente agradeceu a 

participação e esclarecimentos da secretária municipal da Saúde. 

Continuando, o Presidente verificou as inscrições nas Explicações 

Pessoais, passando a palavra à vereadora Heide, que informou que no 

último dia 27 foi inaugurada a estação pública de hidratação no 

Parque Esportivo ao lado do Ginásio de Esportes, presente do Sicredi à 

população, que além da pessoa ir fazer seus exercícios terá a opção de 

água gelada ou quente para tomar o seu chimarrão, além de pensar 

nos pets, agradecendo ao Sicredi e à Gerente Bianca. Logo a vereadora 

agradeceu aos envolvidos na festa do Boi no Rolete, pela organização. 

Desejou ainda que o ministério da saúde resolva a questão do médico 

para o ESF de Pirapó, pois o que se tem não pode ser perdido; a 

vereadora também falou do pedido de toldo que o colega Lucas referiu, 

que já pediu, foi colocado e o vento levou, pedindo que novamente 

providenciem toldo no ESF Central, já falou com o dono do prédio e o 

mesmo liberou, pois as pessoas não podem ficar expostas esperando 

atendimento. Continuando a Vereadora Lilian usou da palavra para 

falar sobre emenda do Deputado Pedro Westphalen, sendo convidada 

pelas gurias da UBS a ir no gabinete buscar, conseguiram emenda no 
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valor de cem mil reais para a prefeitura e hoje elas cobram, pois foi 

feito acordo com Prefeito ou secretária, pois esse dinheiro seria para 

comprar bomba de infusão, respirador portátil e maca de emergência, 

sendo cobrado sobre esses materiais para elas trabalharem, citando 

situação que passam, falando que querem ver porque ainda não foi 

comprado, sendo igualmente pressionados pelo deputado, deixando 

seus questionamentos; na sequencia o Vereador Maninho fez uso da 

palavra para falar sobre o recurso que o munícipio conseguiu com o 

deputado Pedro Westphalen, em setembro do ano passado, por 

iniciativa das técnicas da saúde da UBS, os três vereadores do PP e 

assessores, falaram com o Deputado que prontamente disponibilizou 

essa verba, que não chegou ao destino para aquisição dos 

equipamentos, enfatizando que devem explicação à população, que 

usam o serviço na UBS, devem explicação ao deputado, já estando em 

conversação com ele para futuras verbas ao Município, mas devem 

explicação  dessa. O Vereador parabenizou a igreja luterana pela bela 

festa do Boi no Rolete e agradeceu ao Sicredi pela doação de ponto de 

água que ficou lindo e será muito útil para a população. Logo o 

vereador Moacir fez uso da palavra, citando as falas da Lilian e do 

Maninho, já esteve em reunião no gabinete, falando novamente porque 

teve o Marcos Vinícius e através dele o Deputado Pedro Westphalen, o 

qual escutou as meninas pela precariedade que se encontra a 

emergência, precisando de equipamentos mais evoluídos para melhor 

atender, vindo esta verba destinada para a compra destes 

equipamentos, mas pelo que soube foi gasto para pagamento de 

médicos. Gostaria que conversassem e dessem jeito, pois devem dar 

satisfação ao deputado, somando que no passado lhe deram rasteira, 

pois arrumou cem mil reais para compra de veículo e não soube onde 

foi parar, concluindo que se for para ter parceria, assim deve ser, 

concluindo ser importante se pudessem se comprometer e comprar 

esses equipamentos. O Vereador Lucas pediu aparte, parabenizando 

pela emenda e se colocando no lugar, pois deixa em maus lençóis 

quem alocou a emenda. O vereador falou que em visita à UBS 

verificaram a falta de itens, enfatizando que da região a UBS é quase 

uma UPA, é vinte e quatro horas e além dos médicos precisam de 

equipamentos, parabenizando a sensibilidade de falaram com as 

técnicas que trabalham todos os dias e sabem das necessidades, sendo 
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contra concurso de alguns cargos sem terceirização, aprovou concurso 

para técnica de enfermagem, indo contra suas premissas, mas para 

fazer o melhor pelo Executivo, então que o Executivo faça o melhor 

pela população. O vereador Moacir concluiu que no domingo o 

assessor esteve na festa e deixou as portas abertas para busca de 

novas verbas, mas gostariam que não acontecesse mais, pois com que 

cara vão ficar falando que é da política, mas precisa da colaboração 

também. Continuando o vereador Ari fez uso da palavra dizendo que 

só puderam fazer uma pergunta, mas torna a pedir se tem forma de 

colocar um médico em Pirapó, uma vez por semana que seja, pois 

muitos precisam do atendimento, não tem carro, muitos são de baixa 

renda, não sabendo a que pé está o andamento da médica, então, 

enquanto não se resolver isso que se colocasse uma enfermeira para 

medir pressão, pois faz muita falta, e não sairá tão pesado colocar um 

médico, sendo questionado todos os dias, pedindo resolução. Em 

seguida o Vereador agradeceu a comunidade luterana pela bela festa e 

atendimento. Por fim o vereador parabenizou o Betinho que organiza 

os jogos de bocha, pois se não fosse ele talvez nem tivesse mais os 

torneios aqui no município. O Vereador Lucas pediu aparte dizendo 

que se pudesse ser ajustado esses horários médicos a mais o quanto 

antes, sabendo da burocracia, colocando sua bancada a disposição 

para que aconteça. Nada mais havendo a tratar às dezenove horas e 

cinquenta e nove minutos o Presidente declarou encerrada a presente 

Sessão, convocando os Vereadores para a próxima sessão ordinária, 

em dia e horário regimental.  
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